Уважаемая Елена Владимировна !
          Мне хочется поделиться  с Вами той небольшой информацией о Сергее Петровиче Кораблеве, которой я располагаю, чтобы в вашем архиве осталась память об этом светлом человеке. Все, что я знаю о Сергее Петровиче, рассказала моя мама Раиса Дмитриевна, урожденная Маслакова,1921 года рождения.
        С.П.Кораблев родился в 1894 году вблизи дер. Дубровицы Подольского уезда (ныне территория г.Подольска  Московской области).Его отец был управляющим на суконной фабрике, принадлежавшей одной немецкой семье . Мать-домохозяйка. Семья была многодетной 10(11)детей. Моя бабушка  Маслакова   Анна Петровна (в дев. Кораблева)   была предпоследним ребенком в семье, а Сергей Петрович – последним. О его юношеских годах информации не сохранилось.
        Революцию 1917 года Сергей Петрович встречает на стороне большевиков. В период Гражданской войны он находился на юге России. Во время моей учебы в институте в 1976 году, готовя реферат по истории КПСС о роли ВЧК, в одной из книг я нашел упоминание о Сергее Петровиче, который по заданию большевиков встречался с Нестором Махно. Подтвердить  эту информацию или опровергнуть ее было невозможно, поскольку Сергея Петровича к тому моменту уже не было в живых.
        После окончания Гражданской войны Сергей Петрович жил и работал в Крыму. Сначала в Ялте, затем в Севастополе. Там он женился. Его первую жену мама звала  «тетя Феня». Полного имени ее, я, к сожалению, не знаю. У них долго не было своих детей. Поэтому Сергей Петрович упросил мою бабушку отдать мою маму пожить с ними. Моя мама жила в Севастополе ориентировочно в период 1928-29 годов. Работа Сергея Петровича в тот период, по разговорам, была связана с энергетикой. Тогда же он был арестован. О причинах ареста информации никакой нет, и Сергей Петрович никогда об этом не рассказывал. В 1930 году у него родилась дочь – Ольга. Затем он был переведен на работу в Сталинград  на Сталинградскую Грэс. Моя мама гостила у них  в июне 1941 года, когда началась война. Об участии Сергея Петровича в боевых действиях никакой информации нет. 
          В послевоенные годы он работал в Москве на ТЭЦ на шоссе Энтузиастов. Его первая жена трагически погибла в ДТП в 1950 году. В 1951 году Сергей Петрович женился вторично на Анастасии Петровне. Умер Сергей Петрович в декабре 1974 года, позднее умерла Анастасия Петровна. Они похоронены на Введенском (Немецком) кладбище в Москве. В настоящее время в живых осталась только внучка Сергея Петровича - Алена. 
ПРИЛОЖЕНИЯ: фото1-одна из последних фотографий Сергея Петровича, фото 2-с первой женой, фото3 –во время Гражданской войны, фото4-дочь Ольга и сын второй жены - Владимир ,фото5-с первой женой ,тестем и тещей, фото 6 и 7 – с коллегами по работе(возможно с ТЭЦ) , фото 8- внучка Алена, фото 9 – с женой Анастасией Петровной.      
                             С уважением     Комаров Дмитрий Викторович.
